

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
DEL
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España DE HOY

Madrid, Febrero 17.

SILBA

En Vilasar (Barcelona) fué silbado estrepitosamente el Sr. Silveira durante una manifestación que allí se verificaba.

La manifestación fué disuelta al poco rato por las fuerzas.

REGRESO

Monseñor Rinaldini, Nuncio de Su Santidad, ha regresado á Madrid de su viaje á Barcelona.

MANIFESTACION Y ALGARADA

La escuadra de instrucción ha fundado en Las Palmas de Gran Canaria.

A su llegada se hicieron manifestaciones de entusiasmo, dándose vivas á España.

Los estudiantes organizaron una manifestación pidiendo que se suspendiesen las clases para que los alumnos de las escuelas acudiesen también á vitorear á los marinos.

De pronto la manifestación se convirtió en una gran algarada y de pacífica que era tornóse en un motín contra las autoridades.

Se produjo con tal motivo un gran pánico, en el que no faltaron desmayos y atropellos.

El teniente Borrero, que formaba parte de las tropas que trataban de sofocar el motín, sufrió una caída del caballo que montaba, quedando gravemente herido.

ACTUALIDADES

Llamadas fraternalmente por nuestros compañeros de la Perla del Sur, salieron hoy con dirección á Cienfuegos representaciones numerosas del periodismo de la Habana. Como llevan nuestra representación, llevan el cari-

ño que sentimos por aquellos hermanos que en la tarea del periodismo viven nuestra misma vida intelectual, sienten las aspiraciones que sentimos, gozan los triunfos que gozamos, sufren las decepciones que sufrimos y dedican los partos de sus mentes al supremo ideal á que nosotros los dedicamos: al afianzamiento de la república, á la consolidación de la paz, al mejoramiento de las costumbres, al progreso del pueblo y al florecimiento del país.

Pocas veces nos reunen las fiestas; hoy nos llaman á ellas las damas cenfoguenses depositarias de la cortesía cubana, modelos de la cubana belleza, ejemplos de sus virtudes y dispensadoras de sus bondades. Quieren que hagamos un alto en nuestras labores, quieren calmar con su presencia las fiebres de nuestras luchas, como las hadas calman al contacto de sus dedos los latidos de las sienes febriles y amenguan el calor de las imaginaciones calenturientas, de los cerebros candentes.

Cienfuegos se engalana para recibir á los obreros de la idea, á los trabajadores que desde la oscuridad hacen derroches de luz, á los que dan, á cambio de algún renombre, los partos de su imaginación, que llegan al pueblo enojecidos aún por la sangre que se desprende de las alm-

Aquel pueblo que encierra en sí la aristocracia de la sangre y la aristocracia del trabajo, es el primero en brindar alfombras de flores á los que siempre han pisado sobre espinas. Damas, prensa, comercio, agricultura, pueblo, Cienfuegos, en fin, nos brindan sus brazos, y en ellos rendirán sus corazones los que heridos en el áspero tránsito de la intelectualidad viven muy necesitados del cariño de los buenos y gozarán al llegar á la perla del Sur las diferencias entre la estepa y el oasis.

La prensa no olvida, y Cienfuegos tiene derecho á nuestra memoria.

DESDE WASHINGTON

10 de Febrero.

Hay probabilidades de que el bill Curtis, por el cual se rebaja el 75 por 100 en el derecho de importación sobre el azúcar y el tabaco de Filipinas, sea enterrado en la Comisión de Hacienda de la Cámara de Representantes. En el caso de que salga de allí con vida, se le matará en el redondeo, esto es, en la Cámara; pues el Representante Fordney, del Estado de Michigan, que es "remolachero precoz y hombre de acero" declara que cuenta con la promesa escrita de 40 republicanos para apoyar enmiendas, que, también serían votadas por algunos demócratas; enmiendas que darían al traste con la proposición de ley de Mr. Curtis.

Lo más curioso que hay acerca de este plan de rebaja en favor de Filipinas es que, hace dos años, fué aprobado por esta misma Cámara; donde, ahora, se afilan los puñales remolacheros y se cargan los revólveres tabacaleros para matarlo *Pretty Fanny ways* dicen los ingleses. "Caprichos de Paqueta". ¿Como, ahora, no pasa lo que antes pasó? ¿Es que los tabacaleros y los azucareros se descuidaron antes? ¡O es que, hasta ahora, no se habían enterado de que había que tener miedo al azúcar y al tabaco del Archipiélago!

Esa Cámara, que da largas y que, probablemente, trucidará la proposición Curtis, ha despatchado, en cambio, muy prestamente, la proposición Townsend, sobre las tarifas ferroviarias. Ayer la aprobó, después de una breve discusión; ya he dicho que, según opinión general, la Cámara ha hecho eso, no porque el bill le guste, sino porque tiene la seguridad de que el Senado lo desechará, y así los Representantes republicanos halagan al *populacine*, enemigo de las grandes empresas, y á éstas, las salvan los Senadores.

Contra ese bill ha pronunciado Mr. Mc Call un excelente discurso, lleno de buen sentido y de previsión política. El orador se ha opuesto á la tendencia inspiradora de esa proposición, que lleva á aumentar las atribuciones del poder federal, el cual limitará los derechos de la propiedad particular. "Esas atribuciones—ha dicho—son demasiado vastas y peligrosas para concedérselas á un gobierno; por ese camino se irá á las confiscaciones de los ferrocarriles y á su explotación por el Estado".

Ha expuesto Mr. Mc Call que se obligará á las líneas férreas á hacer los transportes al precio que quiera el poder público; pero ese poder público no indemnizará á las empresas por las pérdidas que les ocasionen los bajos

precios. El orador ha demolido el argumento de que "se necesita algo, porque las tarifas han subido de cinco años acá".—Ciertamente—ha dicho—que han subido, pero solo un 4 por ciento, mientras que las mercancías, en general, han tenido un alza de 20 por ciento. Y el transporte es, también, una mercancía; luego, los que comercian en otras mercancías, pueden hoy, con lo que ellas les producen, comprar mayor cantidad de transporte que hace cinco años. Y, nótese que la subida de las tarifas no se debe á que el material sea hoy más caro, sino á que se pagan jornales mayores. Si se merman los beneficios de las empresas, estas, para no perder dinero, tendrán que reducir los jornales.

Mr. M. Call ha estado severo con los autores de la proposición, á quienes ha acusado de populacheros. Por desgracia—ha dicho—ahora es popular entre los que ejercen autoridad el halagar los instintos predatorios del pueblo. Los demagogos—ha añadido—suelen hacer regalos con el dinero del prójimo".

Esta severidad es tanto más merecida cuanto que no hay sinceridad en la conducta de los republicanos; y es triste que un hombre tan noble como el Presidente Roosevelt se haya puesto á ahullar con los lobos. El partido republicano no quiere que se apruebe esa medida; la ha presentado, en la seguridad de que no será ley, porque el Senado la rechazará. Lo que ha hecho ha sido adular á una parte de la opinión, que se descompone en dos elementos: uno, los cargadores equívocos, aprovechados, que quieren pagar el menor flete posible, aunque los ferrocarriles quiebren; el otro, la gente que hace socialismo, sin saber que lo hace, que para todo pide la intervención del poder público, y que cree cuantas patrañas le cuentan contra las grandes empresas, en las cuales no vé más que un negocio de millonarios; enemigo así que, como ha consignado Mr. Mc Call en su discurso, los *dos tercios* de lo que se gasta en la explotación de las líneas férreas se va en jornales.—X. Y. Z.

EL CONDENADO A MUERTE.

Anoche, tarde ya para que pudiese entrar en la edición de esta mañana, recibimos el siguiente telegrama:

Guanajay, 16-Febrero-las 6-40-p-m.
Director DIARIO MARINA.
Habana.
Correo va instancia solicitando indulto García; rogamos la presente Presidente.
Cuevas.

He aquí la instancia á que alude el telegrama que precede:

Guanajay, Febrero 16 de 1905.
Sr. Presidente de la República.
Habana.

Honorable Señor:
Benditos aquellos que practican en la vida la sublime virtud de la clemencia.

Un criminal joven, Manuel García, violando en un momento de obcecación leyes divinas y humanas, atrajo sobre sí la indignación de la conciencia honrada. Sobre él caerá, dentro de breves días, la espada vengadora de la justicia. Pero el desgraciado Ramón García es casi un niño, y esa consideración es la que mueve á piedad los corazones que aborrecen el delito, pero compadecen al delincuente.

Los que subscriben, Honorable Señor, Directores de la Prensa local, de las Convenciones políticas, Presidentes de las Sociedades de Instrucción y Recreo y Representantes de todos los Organismos Oficiales, Benéficos y de Intereses Morales de esta Villa, ruegan á la bondad del prestigioso Primer Ciudadano de la República, que ejerza la más alta prerrogativa de Jefe del Estado, conmutando la terrible pena impuesta al reo; seguro así de interpretar los sentimientos caritativos del pueblo cubano, dejando á la vez satisfecha la vindicta pública.

Semejante bondadosa resolución, os aseguraría, Honorable Señor, nuestra profunda gratitud.

Vuestro respetuosamente.

José Muñoz, Alcalde Municipal; Ricardo Chipí, Director de *El Radical*; Francisco V. Ramos, Superintendente de Escuelas; José Galvez, Vice Presidente del Partido Moderado; Joaquín N. Aramburu, Presidente del Centro Progresista; Luis G. Casté, Director de *La Verdad*; Manuel Alvarez, Director de *El Vigilante*; José M. Collazo, Presidente de la Central de Trabajadores; Manuel Díaz Rodríguez, Presidente P. S. de la Liga Agraria; Ambrosio Díaz, Presidente de la Sociedad "El Progreso"; Dr. Armando L. Cúla, Presidente de la Junta de Educación y de la Local de Sanidad; Fray José Canteli, Cura Párroco; Faustino Alvarez, Presidente de la "Colonia Española"; José Alba Perez, director de *Las Caridades*; Diego Larrina, Presidente de la Sociedad "Antonio Maceo"; Alfredo Velez, Presidente de la Convención Liberal Nacional.

Colgaduras de punto bordadas ¡á cuatro pesos! Únicamente en "LA FILOSOFIA," Neptuno y San Nicolás.

LA ZAFRA

En la edición de la tarde correspondiente al día 13 del actual, se ha deslizado un error al dar cuenta de la venta de fruto del central "Cienegueta", ubicado en Abreus.

Efectivamente dicho central sacó á la venta el día 10 del corriente, 5,000 sacos azúcar de guarapo pol. 94.60 y 800 sacos azúcar de miel pol. 89; pero por las ofertas tan bajas de los compradores se retiraron de la venta dichas partidas, efectuándose solamente la venta de 2,500 sacos guarapo al precio de 7.53 reales arroba al costado.

Hasta el 13 se habían recibido en Cárdenas por el ferrocarril de Cárdenas y Jácaro los siguientes frutos de la zafra actual.

Sacos de azúcar..... 521,086
Bocoyes de miel..... 15,072
Resultado de la comparación con la anterior que se han recibido 147,801 sacos y 575 bocoyes más en esta zafra.

Los cigarros más aromáticos, más selectos, son los de **LA MODA**. Guarde usted los Cupones para cambiarlos por prendas.

RUSIA Y EL JAPON

LA ESCUADRA RUSA DEL PACIFICO

Un telegrama de Argel de fecha 12 dice que los caza-torpederos rusos *Proslavny* y *Proyektelny*, después de reparar sus averías en dicho puerto, continuaron su viaje para reunirse á la escuadra del almirante Rojstvensky.

Con fecha 11 telegrafian de Zanzibar lo siguiente:

"Dos cruceros rusos, procedentes de Dorres-es-Salamán, anclaron esta mañana en aguas alemanas.

El mayor Gaetzen, gobernador de los Estados alemanes de Africa, embarcó en su yate, y aproximándose á los buques rusos, les ordenó que continuaran su viaje.

La orden fué obedecida inmediatamente y al yate del gobernador siguió á los cruceros rusos durante algún tiempo."

VENTA DE BUQUES

Un telegrama de Londres de fecha 13 dice que la Compañía Hamburguesa ha vendido á Rusia dos buques, el *Dentschland* y el *Hamburgo*, el primero

Marcelino Martínez.
COMISIONISTA IMPORTADOR
DE LOTES DE BRILLANTES, JOYAS Y RELOJES DE TODAS CLASES.
LEGITIMOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE
fabricados por el único hijo del difunto Roskopf, creador de esta marca y sistema.
Depósito general: Muralla 27, altos.
Apartado 248 Teléf. 685.

TEATRO ALHAMBRA
COMPAÑIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: **Almanaque de Alhambra.**
A las nueve: **Balance del Año**
A las diez: **La Venus.**

Dr. José R. Villaverde
Dr. Luis de Solo
ABOGADOS
OBRAPIA N.º 37, ESQUINA á AGUIAR
Consultas: de 9 á 11 y de 1 á 4

Dr. Palacio
Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Senos.—Consultas de 11 á 2. Las Lunas 68. Teléfono 1342. C 193 24 E



María Luisa
THE GREATEST NOVELTY ON THE MARKET TO DAY
Este anuncio es copiado de todos los periódicos de los E. U.
LA BOMBBA,
MANZANA DE GOMEZ, FRENTE AL TEATRO ALBISU, TELEF. 522

VIERNES 17 DE FEBRERO DE 1905.
A LAS OCHO Y CUARTO.
Los Sobrinos del
Capitán Grant

S. Ramentol
32, OBISPO 32.
HABANA.

EL CORREO DE PARIS
GRANTALLER DE TINTORERIA
con todos los adelantos de esta industria, se tiene y limpia toda clase de ropas, tanto de señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 939, y esta casa cuenta con dos senurosales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Francia; y Egidio 13, La Palma. Los precios arreglados á la situación.
Oriente Rey 53, frente á Sarrá. Teléfono 893
C 324 261-8 F

ABRAS XIFRA
Específico Vegetal Infalible.
Con sólo cinco días de usarlo, se logra la completa extracción de los callos y toda clase de durezas de los pies sin peligro de causar el menor perjuicio ni sentir dolor alguno.
Precio del estuche 50 centavos.
DEPOSITO GENERAL:
Rica 85 y 87, Habana
alt 131-4 13m 5 F

EL JAZMIN DEL CABO
INFANTA Y CONCORDIA
Este es el jardín que más barato vende toda clase de plantas tanto del país como extranjeras. Hay gran surtido de jarrales del Cabo, Areocarias, Hortensias, Camelias y Palmas fitas de todas clases, acabada de llegar de Alemania y los Estados Unidos.
Gran surtido en alamos y cocos, gran variedad de Rosales y Claveles.
1380 261-31 E

La Campana, posada, Egidio 7.
Magníficos habitaciones á 60 y 50 cts. y \$1, donde encontrarán un esmerado servicio y aseo en las habitaciones como en ninguna de su clase.
2122 25-16 F

TEATRO DE ALBISU
Gran Compañía de Zarzuela
Función Corrida
Temporada de 1904 á 1905

Lok! Lok! Americans
Great Sale of Panama hats imported from South American cheapest prices. The best in the City. We are the Sole Agent for DUNLAP & COMPANY.
English Spoken.

Asombrará á las damas.

LA MAISON NOUVELLE
TELÉFONO 526
Esta acreditada casa de modas situada en la calle de Obispo 94, acaba de recibir de París los sombreros modelos, y los corsets de Cuti blancos forma Princesa, que tanto esperaba la Sociedad Habanera, tan conocidos ya, por su comodidad, confortabilidad especial para esta casa, á \$8-50 oro, también tiene otras formas de un LUIS en adelante.
1911 91-10

NO MAS CALVAS.
Mme. Monin, O'Reilly 65, cura la calvicie y no cobra hasta obtener el éxito.
Las señoras y señoritas que deseen tener una abundante cabellera, vengán á consultarse y obtendrán maravillosos resultados.
También ofrece su faja higiénica con especial privilegio para reducir el abdomen, y corsets de la última moda de París. Los hay de todas las formas que se pidan.
c 101 521-En8

EL TURCO BUEN CIGARRO
NOTA DE ALGUNOS DE LOS REGALOS
50 cupones.—Un reloj de bolsillo ó despertador
100 cupones.—Un par aretes de oro 10 kilates
200 cupones.—Un reloj de pared
500 cupones.—Un grafófono Columbia de disco
1.000 cupones.—Un magnífico reloj de señora ó caballero
EL CATALOGO GENERAL SE ENTREGA GRATIS EN LA FABRICA, GERVASIO 144 Y 146.

TARJETAS DE BAUTIZO.
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos
Papel moda para Señoritas y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
OBISPO 35. **Rambla y Bouza,** TELEFONO 675.

en tres millones y medio de pesos y el segundo en dos millones.

El corresponsal en Tokio del Daily Telegraph, de Londres, dice que el buque de guerra que el Japón ha comprado a Chile es el acorazado Capitán Prat, y que la venta de este buque se ha hecho por medio de una casa americana.

DECLARACIONES DE UN PERIÓDICO Las Noticias, periódico de San Petersburgo, dice que le parece acertada la proposición hecha al gobierno de que se le ordene al vicealmirante Rojstvensky que regrese a Rusia para no correr el riesgo de un probable desastre.

Podría afrontarse, dice el periódico citado, un combate de frente cuando se tratara de un enemigo débil; pero no es así, sino que por el contrario, los japoneses poseen el número de buques suficientes para continuar siendo dueños del mar, aun teniendo en cuenta el envío de una tercera y hasta cuarta escuadras rusas al Extremo Oriente.

Por mucho que sea el valor del almirante Rojstvensky y por penosa que para él sea la orden de regreso, los intereses de Rusia aconsejan que así se haga, y mucho más estando el país bajo las condiciones de dos opiniones distintas.

EN LA MANCHURIA

Un telegrama de Mukden dice que el día 11 se presentaron fuertes destacamentos japoneses frente al ala izquierda del ejército ruso, en cuyas inmediaciones se encuentra el general Nogi con su ejército de regreso de Puerto Arturo.

Los japoneses se ocupan principalmente en fortificar en las aldeas inmediatas a Sandepas y en todas las que se encuentran sobre la derecha del río Hum.

Un telegrama de Tokio dice que los japoneses se apoderaron de una altura importante en Changchichia, después de rechazar a dos compañías de infantería rusa.

Los rusos continúan bombardeando el centro e izquierda del general Oyama.

DE LA "GACETA"

La Gaceta del día 16 inserta las siguientes resoluciones y noticias:

Decreto autorizado a los jueces de instrucción de Guantánamo y Guanajay, para solicitar de las autoridades de los Estados Unidos, la entrega de los delincuentes que se refugiaron en las Estaciones Navales de Guantánamo y Bahía Honda.

—Confirmando en el usufructo de varios muelles situados en el litoral de Casa Blanca, a la "Havana Coal Company" y autorizando para realizar en ellos diversas obras de construcción.

—Se anuncia el extraviado del certificado número 8,887 expedido a favor de don Nemesio Camejo y Camejo, alférez del sexto Cuerpo de Ejército.

—Igualmente se anuncia el extraviado del perteneciente a don Ramón Echevarría Rivas, el cual tiene el número 52,362.

EL SELLAJE

Febrero 17 de 1905

En la Junta celebrada en el día de ayer por la Comisión ejecutiva para gestionar la suspensión del sellaje, se dio cuenta de los telegramas y adhesiones recibidas de provincias, y de los acuerdos tomados por los Comités políticos del partido moderado, adhiriéndose a los acuerdos de la Asamblea del 4 de Diciembre próximo pasado, que tuvo efecto en la Secretaría de los gremios de la Habana.

La Comisión, en nombre y representación del comercio y de la industria, agradece el valioso concurso de tan apreciables organismos políticos.

C. ESCALANTE.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

LA COLONIA ESPAÑOLA

La Junta Directiva de la Colonia Española, al reunirse el sábado trató entre otros asuntos del proyecto de edificación de un pabellón para Sala de operaciones que la Sección de Intereses Generales, asesorada por competente personal facultativo, ha presentado.

Por unanimidad se acordó que la idea en principio es digna de aplauso por tratarse de una obra cuya realización es de carácter imprescindible y urgente por lo que desde luego debe ser abordada; pero con objeto de que resulte mejor y más económicamente posible se nombró una comisión compuesta de los presidentes de Sección señores don Gustavo García y don Ramón Somoano y del vocal don Jaime Causa que emitirá dictamen acerca del proyecto en cuestión.

El citado acuerdo, que sin reservas aplaudimos, representa el primer paso en la senda de mejoras que se propone llevar a cabo la Directiva de la Colonia.

MATANZAS

UN PROYECTO

Tiene noticias El Republicano, de Matanzas, que por conocidas personas, se

Alcohol "San Lino"

Unicos agentes para la venta del acreditado alcohol "San Lino"

S. Balbin y Valle.

APARTADO 6. Telégrafo-CACICEDO CIENFUEGOS.

Esta Clínica admitirá enfermos hasta el 17 de Abril próximo, corriendo después hasta nuevo aviso

abriga el propósito de solicitar de la Municipalidad el arrendamiento del teatro Santo, por un año.

EN PEDRO BETANCOURT

Según nos escriben de este pueblo, el 12 del actual se celebró en dicha villa y en los salones del "Liceo", a beneficio de la sociedad, una velada que tuvo un éxito satisfactorio y en la que, distinguiéndose todos, sobresalieron las señoritas Eloisa Núñez y Zola Delgado, que demostraron las más felices disposiciones en el desempeño de sus papeles en La Culebra Verde.

SANTA CLARA

LICEO DE CIENFUEGOS

La Junta Directiva que ha de regir los destinos de esta sociedad durante el año actual, es la siguiente: Presidente, D. Luis Perna. Vice, Dr. Domingo Urquía. Secretario, D. Juan F. Fuente. Vice, D. Fernando Avilés y L. Tesoro, D. Ramiro Carreras.

Vocales: D. Juan P. Cotera, D. Cefarino Méndez, D. Juan Garriga, D. Florentino Ugalde, D. Jacinto Dolz, don Antonio F. Font. Suplentes: D. José L. Santisteban, D. Jorge O'Bourke, D. Enrique Riverón, D. Magin Font, D. Mario Fleites, D. Francisco R. Oms.

Sección de Instrucción y Recreo. — Presidente, D. Gonzalo Pumariega. Secretario, D. Pío Sust.

Vocales: D. Pedro Aragón, D. Antonio Ramos, D. José G. Leonard, D. Alberto L. Blanchard, D. Federico Fernández.

Sección de Sport. — Presidente, don Victor Segura. Secretario, Ldo. Juan de Miguel.

Vocales, D. José Terry, D. Ramón M. Comabella, D. Enrique Arregui, don Guillermo Segura, D. Antonio Orviado.

SANTIAGO DE CUBA

EL SANATORIO

DE LA COLONIA ESPAÑOLA

La nueva Comisión de Beneficencia ha empezado los trabajos para la fabricación del tercer cuerpo del edificio y la de otro pabellón para sala de operaciones, pues dado el gran número de asociados que todos los días ingresan, se hace de imprescindible necesidad.

Si desea usted seis retratos superiores, por un peso plata, vaya a San Rafael 32, Otero y Colomina, fotógrafos.

ASOCIACION NACIONAL DE MAESTROS

PRESIDENCIA

Febrero 15 de 1905.

A los Presidentes de las Asociaciones locales del Magisterio. Estimables compañeros:

Uno de los primeros acuerdos tomados por la Directiva al constituirse la Asociación Nacional de Maestros, fué dirigir un sincero y cariñoso saludo a los Presidentes de las Asociaciones locales del Magisterio, para establecer, como era natural, esos lazos de mutua correspondencia y, por consiguiente, de franca y leal amistad que, más tarde, fueran base de ulteriores negociaciones para constituir la organización general de una gran colectividad del Magisterio, que es lo que nos propedemos.

Mas, como ignorábamos la existencia de esas Asociaciones, y, por otra parte, era indispensable aprovechar el tiempo para dar comienzo a los trabajos de propaganda y organización, conformamos nuestro Manifiesto y lo enviamos a todos los maestros de la República. Al conocer este documento, numerosos compañeros y sociedades nos han escrito aceptando nuestros principios y bases como los más eficientes para lograr la realización del ideal que perseguimos; pero queda inculcado el acuerdo de la Junta Directiva, y para éstos les ruego y suplico tengan la bondad de escribirnos.

La Asociación Nacional de Maestros no ambiciona otra cosa que la unión de todos para emprender las grandes reformas que demandan los asuntos escolares, y lograr que nuestra carrera constituya una profesión con garantías suficientes para los que vamos a dedicar nuestra existencia entera a la enseñanza pública.

Ante la imposibilidad de dirigirnos a cada maestro en particular, desea la Directiva comunicarse con los señores Presidentes de las Asociaciones, por cuyo conducto esperamos hacerles conocer nuestros propósitos.

La Asociación Nacional ruega, pues, a todos, sin excepción alguna, repetimos, nos den a conocer su existencia, para establecer relaciones que, seguramente, han de ser precursoras de importantes hechos que hemos de realizar con el apoyo de todos.

Por la Directiva de la Asociación Nacional de Maestros.

ROMULO NORIEGA.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO

El representante señor Blanco y el abogado señor Beci, han estado hoy en Palacio con objeto de cumplir un encargo del Comité Moderado de Consolación del Sur, haciendo entrega al Jefe del título de Presidente de honor de aquel Comité.

El Secretario del Centro de Comerciantes e Industriales, señor don Laureano Rodríguez, estuvo hoy en Palacio llamado por el señor Presidente de la República, para tratar de algunos particulares relacionados con las reformas del Reglamento de los impuestos.

También estuvo hoy en la Presidencia de la República, el representante señor Font Sterling (D. Carlos.)

CLINICA SIFILIOGRAFICA DEL Dr. REDONDO.

Buenos Aires número 1. - Habana.

Esta Clínica admitirá enfermos hasta el 17 de Abril próximo, corriendo después hasta nuevo aviso

VISITA

El Secretario de Estado, señor Ortiz y Cofigny, hizo esta mañana una visita al crucero alemán Bremen, acompañado del Jefe de la Cancillería, señor Salcedo.

ESCUADRA AMERICANA

El Secretario de Estado ha manifestado al Ministro de los Estados Unidos que al gobierno le será grata la permanencia en este puerto de una escuadra americana, cuya visita le ha sido anunciada para el día 20 de Marzo próximo.

EL SEÑOR DESPAIGNE Ayer se embarcó para la Habana el señor don Manuel Despaigue, Delegado de Cuba en Nueva York, después de haber remitido la última partida del empréstito de 35 millones de pesos.

CENTRO GENERAL DE VACUNA En el Vedado, calle 19, esquina a D, se vacuna todos los sábados, de tres a cinco, gratuitamente.

EL DOCTOR LYON Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al doctor don Julio Lyon, notable médico de la Facultad de París, que procede de Santiago de Cuba, donde ha practicado felices operaciones de su especialidad, acaba de llegar a la Habana.

El doctor Lyon, que solo permanecerá entre nosotros breves días, se hospeda en Consulado, número 132.

NOMBRAMIENTOS Para las plazas de Secretarios de las Juntas Provinciales de Agricultura, Industria y Comercio de la Habana y de Santiago de Cuba han sido nombrados los Ingenieros Agrónomos señores don Nícomedes P. de Adán y don Clemente Castellanos respectivamente.

APROVECHAMIENTO FORESTALES Por la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio se ha dispuesto que se saquen a subasta pública los siguientes aprovechamientos forestales: De cascaras de mangle en el cayo "Guillermo," en Caibarién.

De leñas en los cayos "Macho," "Mamey" y "Empalizada," en el litoral de Cárdenas; "Indios," en la Isla de Pinos, y "El Caimán," en Bejuco.

CATEDRÁTICO Previa las oposiciones verificadas, ha sido nombrado Catedrático de francés del Instituto de Matanzas el señor don Arturo Van-Caneghen.

SOCIEDAD ANÓNIMA "PERIÓDICO EL LIBERAL" Se ruega a los señores accionistas de esta empresa, que se sirvan concurrir esta noche a las ocho y media a los salones de el "Círculo Liberal", con el fin de proceder a la elección de la Directiva que ha de regir la sociedad, según los Estatutos y tomar otros acuerdos relacionados con la pronta reaparición de "El Liberal".

Habana, Febrero 17 de 1905. — Por la Comisión Organizadora. — Dr. Antonio González Pérez.

ASOCIACIÓN "MONUMENTOS A MARTÍ Y CÉSPEDES"

Por la presente se convoca a los señores que componen la Directiva de esta Asociación y demás simpatizadores, para que se sirvan concurrir la noche de mañana viernes 17, a la Junta que tendrá efecto a las ocho de la misma, en el local que ocupa el Gobierno Provincial.

Habana, Febrero 16 de 1905. F. FIGUEROA, Secretario.

DE LA GUARDIA RURAL

CAÑA QUEMADA

El jefe del destacamento de Calimete (Matanzas), da cuenta de haberse quemado 160,000 arrobas de caña en la colonia "San Miguel", siendo detenidos como presuntos autores, Francisco Bernal, Ramón González, Marcelino Zuluetta y José Pedroso.

Zuluetta estaba además circulado por el Juzgado de instrucción de Colón.

El jefe del destacamento de Madruga comunica haberse quemado tres casas y 15,000 arrobas de caña, en la finca "Conformidad".

El hecho fué casual.

El jefe del destacamento de Nueva Paz comunica que en la colonia "Sotolongo" (Vegas) se quemaron 120,000 arrobas de caña, siendo detenidos dos individuos como presuntos autores del incendio.

MUERTE REPENTINA El jefe del destacamento de Campo Florido, comunica que en momentos de estar jugando en un café murió repentinamente el vecino de aquel pueblo N. Vázquez.

POR LESIONES En Artemisa fué detenido Elandio Santa Cruz, por haber inferido lesiones a Carlos Molina.

EN EL "ÁLAVA" En la colonia "Recompensa", (Colón) se quemaron unos campos de retén, siendo el incendio producido por el cruce de una locomotora del ingenio Alava.

INCENDIO Una locomotora del ingenio Tinguaro produjo también un incendio en la colonia "Esperanza" (Colón).

EN EL INGENIO "ALGORTA" La jefatura del regimiento número 2, da cuenta que en momentos de encontrarse el jefe del destacamento de Máximo Gómez, en el ingenio Algorta, practicando una investigación, sintió gritos de auxilio que partían del barranco de dicha finca, por lo que se dirigió al mismo, viendo momentos antes de llegar a una mujer que salía ensangrentada y detrás de ella a un hombre portando un puñal, el que al ver la presencia de la Rural, se clavó dicha arma en el pecho produciéndose la muerte.

El muerto fué identificado y resultó ser Cornelio Vasconcelos, y la herida Ulpiana González, concubina del primero.

OTRO INCENDIO

En la colonia "Blanquial" (Agua-da) ocurrió un incendio en los campos de retén, siendo detenido el presunto autor del mismo.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Al medio día de ayer ocurrió un principio de incendio en la casa Lombillo esquina a Clavel, residencia de doña Amalia Pérez Ruiz, a causa de haberse prendido fuego a la cerca de cardón que existe en uno de los patios de la casa, siendo apagadas las llamas por los vecinos y policías. La señora Pérez sospecha que el hecho sea intencional, pues esta es la tercera vez que le pegan fuego a la mencionada cerca.

En la calle de Aguiar esquina a Tejadillo, chocaron ayer el tranvía eléctrico n.º 13 de la línea del Cerro y San Juan de Dios, y el carrerón de tráfico n.º 4,859, resultando ambos vehículos con averías de poca consideración.

El carrerero Luis Vicente García y el motorista Oscar Díaz y Pujol, quedaron citados de comparendo ante el señor Juez Correccional del 1er. distrito.

Los blancos José Rodríguez Rey, y Victoriano García Robles, de oficio tabaqueros y vecinos de la calle de San Pedro esquina a Luz, se presentaron ayer en la Primera Estación de Policía, manifestando que estuvieron trabajando unos días en el vapor noruego "Birgi" y después de saldar sus cuentas con el capitán del buque, le quedaba al primero un saldo de 20 pesos, y al segundo otro de 48 pesos 40 centavos, moneda americana, cuyas cantidades entregó el expresado capitán al Consul de su nación, en vista de que ellos iban a cumplir un arresto impuesto por el ya mencionado Consul, y que ayer al cumplir la pena impuesta fueron a reclamar sus haberes, entregándoles el representante de la nación mencionada, solamente cinco pesos, los cuales los se negaron a recibir.

De esta denuncia se dió cuenta al Juez Correccional del 1er. distrito.

Trabajando en una máquina de desgranar mijo en la calle de Diaria n.º 4, se causó D. Cristóbal Linares López, varias heridas en la mano y antebrazo izquierdo, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Al sufrir una caída en su domicilio, el menor Juan González Martínez, de 14 años y vecino de San Joaquín 42, se causó la fractura del codo y radio derecho, de pronóstico grave.

En las primeras horas de la mañana de ayer el vigilante 141, detuvo por sospecho en el café Bets-Jai, calzada de Belascoain, al blanco Abelardo Martínez, a quien le ocupó un jarro de cristal, cuya procedencia no pudo justificar.

El detenido ingresó en el Vivac.

Manual Pereira, dependiente y vecino de la fábrica de cigarrillos El Turco, puso en conocimiento de la policía, que el día anterior le habían hurtado un centón y cinco pesos plata, que guardaba debajo de una almohada de su cama, y que habiéndose consultado con D. Dolores García y García, vecina de la casa quinta La Integridad, ésta le cobró 50 centavos para tirarle las cartas, y decirle quien era el ladrón.

La consulta no dió el resultado apetecido, por cuyo motivo el Sr. Pereira se considera estafado, y ha denunciado el hecho a la policía.

De una casa de la calle H. entre 19 y 17, residencia de Frank Morcetz, robaron durante la ausencia de este y sus familiares, varias prendas de oro y plata por valor de unos \$300, y en efectivo \$110 en plata española.

Se ignora que otros quienes sean los autores de este hecho.

Al caer encima un jarro con agua caliente a la mano de 10 años Trinidad Domínguez, de la raza negra y vecina de Curuzao 30, sufrió quemaduras de primero y segundo grado en diferentes partes del cuerpo.

POLICIA DEL PUERTO

RESISTENCIA A LA POLICIA Por haber hecho resistencia al vigilante Fernández, de la policía del puerto, que lo requirió para que saliera del muelle de Luz, fué remitido al Vivac del primer distrito a disposición del Juez correspondiente, el blanco Francisco Llorea y Llorea.

A BORDO DEL "BREMEN"

Hoy a las nueve y media de la mañana, pasó a bordo del buque de guerra alemán "Bremen", que se encuentra anclado en bahía, el brigadier jefe de la Guardia Rural, señor Alejandro Rodríguez, acompañado de su ayudante el comandante señor Lazo, para devolver al comandante del citado buque, Mr. Kock, la visita que ayer hizo al Presidente señor Estrada Palma.

Por las baterías del buque se hizo el saludo de ordenanza.

UNA LANCHA

El vigilante número 1 de la policía del puerto, dió cuenta al sargento de guardia de haber encontrado la lancha "Capitán Trompo" L. de A. número 8, yéndose a pique frente al muelle de la Puntilla en Regla.

Dicha embarcación fué salvada por varios empleados de la casa de Pedro Vázquez.

La lancha estaba cargada de madera. Se ignoran los datos que haya sufrido.

INFRACCION

Antonio Deus, patrón del vivero "Francisco Gordón", ha sido citado para comparecer ante el Inspector General del Puerto, por violar el reglamento del mismo.

UNA BOYA

A la Jefatura de Obras del Puerto participó la policía del mismo, que frente a los muelles de Luz se encontraba una boya al garete, ofreciendo peligro para los vapores que hacen viaje entre Regla y la Habana.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY.

ROOSEVELT Y SANTO DOMINGO

Washington, Febrero 17. —Agrega el Presidente Roosevelt en el Mensaje que envió al Senado junto con el protocolo dominicano, que aquellos que son beneficiados por la Doctrina de Monroe deben también aceptar las responsabilidades que traen unidas a los privilegios que concede.

Santo Domingo, dice el Mensaje, reconoce una deuda pública de diez y ocho millones de pesos y el estado de cosas es muy desesperado, a menos que los Estados Unidos o algún otro gobierno fuerte, no intervenga con objeto de salvar dicha República del caos en que está metida.

Su situación puede remediarse únicamente organizando una buena administración económica, sobre bases sólidas, que ponga las aduanas del país fuera del alcance de los cabecillas insurrectos.

Indica el Presidente Roosevelt que si se pudiera confeccionar para Santo Domingo un plan parecido al de la Enmienda Platt de Cuba sería practicable y resolvería todos los problemas.

Sólo estuvimos en Cuba, dice Roosevelt, el tiempo necesario para ponerla rectamente en el camino del gobierno propio, senda en que desde esa fecha ha seguido con éxito setialadismo.

Podemos decir con verdadero orgullo que lo que hemos hecho en Cuba es una garantía de nuestra buena fe, y penamos hacer lo mismo con respecto a Santo Domingo.

El Presidente termina su Mensaje rogando al Senado que cuanto antes se ocupe de asunto de tan vital interés.

LLEGADA DE GRIPENBERG

San Petersburgo, Febrero 17. —Ha llegado a esta capital el general Gripenberg.

Confiesa dicho jefe que renunció el mando de sus tropas, porque al pretender flanquear las fuerzas del Mariscal Oyama y a punto de conseguir una victoria para las armas rusas, el general Kuropatkin le ordenó retirarse, en vez de enviarle refuerzos.

EXPLOSIONES

Queenstown, Febrero 17. —Han ocurrido dos explosiones a bordo de un submarino inglés, resultando cuatro muertos y catorce heridos.

FALLECIMIENTO

Filadelfia, Febrero 17. —Ha fallecido el conocido rentista Mr. Jay Cooke.

TEMBLOR DE TIERRA

Guayaquil, Ecuador, Febrero 17. —Se ha sentido un fuerte temblor de tierra en esta ciudad.

MAYORIA

Londres, Febrero 17. —En la votación efectuada en la Cámara de los Comunes el Gobierno ha obtenido una mayoría de 63 votos.

MUERTE DEL GRAN DUQUE

SERGIO

Londres, Febrero 17. —Anuncia su despacho de San Petersburgo que según telefonema recibido en Moscú, ha ocurrido una explosión en el palacio Kremlin, residencia del Gran Duque Sergio, pereciendo el Duque a consecuencia de la misma.

Otro informe dice que el Gran Duque fué destruido por una bomba que estalló debajo de su carruaje.

MAS DETALLES

San Petersburgo, Febrero 17. —Un nuevo telefonema de Moscú, manifiesta que el Gran Duque Sergio fué asesinado cerca del palacio de Justicia, en momentos en que en carruaje, se dirigía al palacio Kremlin, por dos individuos que en otro coche seguían al suyo, lanzándole una bomba que hizo añicos al Gran Duque y al carruaje que lo conducía.

Los asesinos fueron presos inmediatamente; uno de ellos se encuentra gravemente herido. La policía ha arrestado con este motivo gran número de estudiantes.

SENSACION

El Gran Duque Sergio estaba considerado como uno de los miembros más reaccionarios de la Familia Imperial, y su trágica muerte ha causado gran sensación en esta capital.

VENTA DE VALORES

Ayer jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 977,200 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Erratas.

Al final del primer suelto de la sección de "La Prensa", de esta mañana, entre algunas erratas de puntuación, se lee "diferencia" por diferencias. En el quinto párrafo del último suelto, se lee asimismo: "para proclamar." Sobra ese para.

OBSERVACIONES

correspondientes al día 16 de enero, hechas al aire libre en EL ALMENDARES, Observatorio de la Estación de Matanzas.

Table with 3 columns: Temperatura, Cielos, Vientos. Rows for Máxima, Mínima, Barómetro a las 8, 769.

Gran Academia Comercial.

De Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En este curso mensual se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Arít. métrica Mercantil y Teneduría de libros. Clases de 6 meses a 9 1/2 la noche.

NOTICIAS JUDICIALES

POR HOMICIDIO

José Rodríguez ha sido condenado a la pena de ocho años y un día de prisión mayor, por homicidio de Vidal Hernández Risset. É indemnización a los herederos de la víctima en cinco mil pesetas, POR USO INDEBIDO DE

DOCUMENTO OFICIAL

José Prieto Villaverde ha sido condenado a la pena de cuatro meses de arresto mayor y multa de 1,250 pesetas, por el delito de uso indebido de documento oficial.

POR TENENCIA DE INSTRUMENTOS DESTINADO AL ROBO

José Rodríguez Valdés (a) Juanito, ha sido condenado a la pena de dos años y cuatro meses de presidio correccional, por el delito de tenencia de instrumentos dedicados al robo.

POR DISPARO

En el juicio oral celebrado ayer a consecuencia de la causa seguida en el Juzgado del Este contra Enrique Alvarez Ramirez, por el delito de disparo de arma de fuego, el fiscal informó solicitando para el acusado la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

ROBÓ CON INTIMIDACION

En la causa seguida en el Juzgado de Morriaco contra José Irene Rodríguez, José de la Noval Acosta y Lorenzo Orta Prieto, por el delito de robo con intimidación de persona, el fiscal ha formulado conclusiones provisionales solicitando la pena de diez años de presidio mayor, para cada uno de los procesados.

Movimiento Marítimo

EL "REGINA"

En la mañana de hoy entró en puerto, procedente de Nueva Orleans, el vapor cubano "Regina", en lastre.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Un inspector del sello, si quiere entrar en un domicilio privado, necesita el permiso del dueño o una orden judicial. Cuando el inspector quiere llevarse una botella o garrafón de un establecimiento con el pretexto de que hubo defraudación, tiene que firmar un recibo, haciendo constar lo que se lleva. El color simbólico de la primavera es el color rosa. Por eso en Madrid á los bobos les llaman primavera.

VENEZUELA-ESTUDIO

Al profundizar siquiera un poco el desenvolvimiento individual en Venezuela, se tienen que apoderar del espíritu largas meditaciones de tristezas. Contemplando tan embrollados laberintos, tan opuestos principios y tan contradictorias prácticas.

Los rasgos más salientes de aquel pueblo son de la más extraña singularidad; un candor infantil, una credulidad extrema y al propio tiempo la indocilidad más terca, el espíritu de más tenaz resistencia, la más espantosa obstinación; la corrupción y licencia de costumbres hermanadas con la admiración por la virtud, con la afección á prácticas austeras; la ignorancia combinada con la sed de saber y hasta con la admiración y el fanatismo por todo lo que lleve nombre de ciencia.

En la moderna Poesía, Obispo 135, se puede hallar un buen tratado de Declamación y también la novela Ibis de Vargas Vila. Los Azcárate fueron varones. Patrio Azcárate, jurista y filósofo, nació en León en 1800 y murió en 1886; Gumersindo Azcárate, escritor y político español, nació en León en 1840 y murió en 1904; Nicolás Azcárate, abogado y periodista cubano que murió hace algunos años; Claudio Coello fué un pintor español del siglo XVII.

Isabel II fué proclamada reina de España en 1833 á la muerte de Fernando VII, y se casó en 1846. El actual gobernador de la Coruña es don Alberto Aparicio Ruiz. Los nacidos en Cuba, aunque sean españoles no entran en quintas. El vidrio se hace fundiendo y purificando en diferentes hornos una piedra ó arena llama sílice, ó silicatos, llamados también pedernales, etc. La edad para entrar en quinta prescribe á los 45 años. Los días de fiesta nacional para la República de Cuba son: el 24 de Febrero, el 20 de Mayo, el 10 de Octubre y el 7 de Diciembre.

Como era natural, siendo esas sus primeras impresiones, ha continuado con más ó menos transformaciones—gracias á los gobiernos—en ese derrotero de inconstancia, movilización y errores sin cuento. Si á esto se agrega sus disturbios políticos de hace más de cuarenta años, en que la guerra ha asolado los campos y bastardeado las conciencias, se explicarán perfectamente las varias particularidades de aquella sociedad.

Paréceme oportuno observar que cuanto en Venezuela pasa, es consecuencia del estado embrionario en que se encuentra el país; ó sea en ese momento histórico de crisis en que parece que los pueblos se despojan de las viejas y ruidosas tradiciones, para vestir las sonoras vestiduras, símbolo inequívoco de dirigirse á un porvenir más grande y venturoso. Pero también se observan en los confusos lineamientos de la semilla, los progresos del futuro viviente; y no se miran en esos lineamientos, siquiera oscuramente, los puntos luminosos que habrían de dirigir la república cual navegante en una noche tempestuosa de tinieblas.

En las naciones jóvenes es natural que cuesten mucha sangre y muchos entorpecimientos los primeros pasos hacia su mejoramiento y progreso; pero Venezuela no es rigurosamente una nación joven, puesto que ha tenido los modelos de Europa á la vista, que ha estado en comunicación constantemente con hombres de todos los países y que ha bebido, en fin, en las fuentes de una civilización que costaba centenares de siglos, trabajos inmensos, desastres, guerras, catástrofes sin número. Tampoco puede decirse que es adulto, porque no lo son ni las sociedades ni los individuos, sino cuando llegan á cierto desarrollo de que carece por completo Venezuela.

Por otra parte, el estado característico de los pueblos jóvenes, cuando en ellos germina el deseo del engrandecimiento moral y material, ha sido siempre el de un desarrollo prematuro en la facultad imaginativa. En los siglos pasados se desarrollaron más la Poesía y la Escultura, que la Metafísica, y esto porque el hombre primero siente y quiere y luego entiende y piensa. Asimismo, en los siglos medios, se encontraron vivamente impresionados los espíritus por las bellezas de la naturaleza á la vez que se agigantaba ya el mucho impulso que debía recibir la Dialéctica, hasta que en la Europa moderna se halla el pensamiento nutrido de ideas, esclarecido por la erudición y engalanado con las bellezas de la Poesía.

En Venezuela todavía no se ha desarrollado la imaginación, sino en una escala muy mediana y el pensamiento ha llegado á su plenitud en muchos hombres eminentes; pero sin campo bastante anchuroso para ejercitarlo. Se encuentra, pues, aquel país en un estado indefinible, en que el pensamiento batalla, lucha, forcejea, para explicar sus males y no encuentra otra causa más visible de sus desgracias, que la atmósfera política que ha venido á degenerar actualmente en un medio en que no falta abominación que no se escriba, error que no se apruebe, delito que no se difunda, ni virtud que no se ultraje.

Crisis ministerial. El 26, según nos anunció el cable, dimitió el Sr. Cobian, Ministro de Marina, por no estar conforme con la reunión inmediata de las Cortes, según había acordado el Consejo de Ministros. Al día siguiente dimitió por la misma causa el Ministro de la Guerra, y en seguida el Jefe del Gobierno, general Azcárate, presentó al Rey, con la suya, las dimisiones de todos sus compañeros de Gabinete.

En el Consejo de Ministros celebrado en la tarde de ayer (26) se acordó, á propuesta del presidente, reunir las Cortes en plazo brevísimo. El Ministro de Marina expuso que no creía conveniente se reanudasen las sesiones hasta el mes de Mayo. Los demás Ministros ratificaron el compromiso que habían contraído públicamente de acudir al Parlamento dentro del mes de Enero, y en vista de ello, el Sr. Cobian presentó á la dimisión, de la cual el general Azcárate dió cuenta inmediatamente á su majestad, siendo aceptada.

El Ministro de la Guerra no ocultó en el Consejo su opinión favorable al aplazamiento de la reunión de Cortes, si bien no llegó á anunciar su dimisión; pero en el día de hoy, y cuando los Ministros se preparaban á asistir al Consejo de S. M., recibió el Presidente una carta del general Villar manifestándole que, después de emitir su opinión ante sus compañeros, creía necesario abandonar su puesto. En su vista, el general Azcárate decidió llevar al rey la dimisión de todo el Gabinete, por estimar que surgida tan esencial diferencia de criterio en la apreciación del más importantes de los problemas que estaba llamada á resolver el Gobierno, resuelto éste por gran mayoría á ir inmediatamente á las Cortes, era su deber dejar expedita la regia prerrogativa.

Así lo hizo en la mañana de hoy, decidiendo S. M. oír las opiniones de las personas que son consultadas en tales casos. El Rey, después de conferenciar con distintos personajes políticos, confió el encargo de formar Ministerio al Sr. Fernández Villaverde, quien lo constituyó en esta forma: Presidencia, Villaverde. Estado, Villaurrutia. Gracia y Justicia, Ugarte. Guerra, Martitegui. Marina, Cobian. Hacienda, García Aliz. Gobernación, González Besada. Obras Públicas, marqués del Valle. Instrucción Pública, Lacierva. E. día 28 juraron los nuevos Ministros. Los conservadores de Barcelona. Disolución. Barcelona 27.

El Sr. Planas y Casals ha dirigido un telegrama al Mayor don Mayor de Palacio, explicando la disolución del núcleo conservador local en los siguientes términos: "En junta general extraordinaria, con gran concurrencia de socios, acaba de acordarse con profundo sentimiento, pero por unanimidad, la disolución del Núcleo Conservador de Barcelona, por el abandono en que lo han dejado los elementos titulados de orden de la localidad y el desamparo de los Gobiernos conservadores".

don Atanasio Magdalena; D. Angel Saiz, miembro de la Juventud Carlista; doña Dolores Faura, viuda de Salgado, madre de D. Francisco Salgado, Director de la "Revista de Higiene Popular"; doña Eufrasia Coca y Caberta, madre del popular escritor Luis Taboada y el exministro don Manuel Mariátegui y Vinyals Conde de San Bernardo. En Tolosa el expórtico de Alzo, D. Mamerto Letemendia y el popular fabricante guipuzcoano D. Antonio Elosiguil. En Yuste, fray Carmelo María de Orihuela, que formaba parte de la comunidad de capuchinos que ocupa el monasterio donde murió Carlos I. E. P. D.

REGISTRO CIVIL

Febrero 10

NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE.—2 varones blancos legítimos. DISTRITO SUR.—2 varones blancos legítimos, 1 hembra blanca legítima. DISTRITO ESTE.—No hubo. DISTRITO OESTE.—1 hembra blanca natural, 1 varón mestizo natural, 2 hembras blancas legítimas.

MATRIMONIO RELIGIOSO. DISTRITO SUR.—José Antonio Fernández y López con María F. Antonia Figueroa, blancos. José Martorell y Alfonso con María del Pilar Aldevel y Otero, blancos.

MATRIMONIO CIVIL. DISTRITO SUR.—Manuel de la Rosa y Cisneros con Eduvigis C. Valdes y Ferrer negros. DISTRITO ESTE.—Jaime Punecet con María Amelia Temez, blancos.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE.—Ambrosio Delgado, 14 meses, Cubano, Gervasio 12, Bronquitis capilar. DISTRITO SUR.—Dolores Pedrejo 64 años, Habana, Puerta Cerrada 8, Cáncer del estómago.—Manuela Rodríguez 27 años, Pinar del Río, Estrella 149, Uremia.—Irene Armenteros 60 años, Trinidad.—San Rafael 67, Insuficiencia aórtica.—José María Xiqués 65 años, Habana, Escobar 162, Arterio esclerosis.—Nicolás Molina, 83 años, Habana, Indio 38, Cáncer del útero.—Plauteria Abreu, 57 años, Habana, Corrales 25, Asistolia.—Emeterio Urefia, 65 años, Habana, San Nicolás 200 Caquexia.

DISTRITO ESTE.—Dámaso Alfonso, 35 años, Pinar del Río, Hospital Paula, Afección hepática.—Oscar Nápoles, 40 años, Habana, Acosta 17, Tuberculosis pulmonar.—Ernesto Moner, 3 meses, Habana, San Pedro 14 Atrepsia. DISTRITO OESTE.—Josefa Valdés, 18 años, Habana Consejero Arango C, Tuberculosis pulmonar.—José Altetolito, 45 años, Cubano, Cádiz 62, Asistolia.—José Franqui, 51 años, Cubano, La Misericordia, Arterio esclerosis.—Cecilia Acosta, 29 años, Colón, San Jacinto 4, Tuberculosis pulmonar.—José García, 28 años, Canarias, La Purísima, Meningoencefalitis.—Blas Sánchez, 48 años, España, Príncipe 85, Arterio esclerosis.

RESUMEN. Nacimientos..... 10. Matrimonios religiosos..... 2. Matrimonios civiles..... 2. Defunciones..... 17.

Febrero 11

NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE.—3 varones blancos legítimos. DISTRITO SUR.—2 hembras blancas legítimas, 1 hembra mestiza natural, 1 varón blanco natural, 2 varones blancos legítimos.

DR. JOSE A. TABOADELA

MEDICO-CIRUJANO. Medicina y Cirugía general de la boca. Enfermedades del pecho y del aparato digestivo. Consultas diarias de 2 á 4. Caliano núm. 58. 1903 26-10 F.

Barrica Lainez. El mejor vino venido á Cuba en botellas alambreadas. UNICOS IMPORTADORES: Romagosa y Cp. OFICIOS 23. 1073 alt 15-12 E.

DISTRITO ESTE.—1 varón blanco legítimo, 1 varón blanco natural. DISTRITO OESTE.—1 hembra blanca legítima. MATRIMONIOS CIVILES. DISTRITO NORTE.—Pélex Guerra y Rodríguez, con Carmen Rodríguez Poy, blancos. DISTRITO OESTE.—Eduardo Losada, con Benita Mador y Vilarino, blancos. MATRIMONIO RELIGIOSO. DISTRITO ESTE.—José Goicoechea y Miguel, con María Teresa Zabillaga y Eordi, blancos.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE.—Isabel Gutiérrez, 93 años, Habana, Animas 166, arterio esclerosis.—Marcelina Aguilarte, 46 años, Baracoa, Genios 19, tuberculosis pulmonar. DISTRITO SUR.—Aquilino Cambrás, 2 años, Habana, San José 78, quemaduras.—Elisa Sandoval, 14 meses, Habana, San Rafael 118, neumonía. DISTRITO ESTE.—Bartolomé Villalonga, 62 años, España, Oficios 90, cáncer de la garganta.—Rafael Ledesma, 60 años, España, Aguacate 136, arterio esclerosis.—Joaquín Cruzado, 78 años, Pinar del Río, Santa Clara 23, esclerosis cardio-vascular.—Francisco Pastrana, 60 años, Habana, Centro de Socorro del primer Distrito, traumatismos accidentales. DISTRITO OESTE.—Gabino Gómez, 3 meses, Habana, Jesús del Monte 114, bronquitis.—Ramón Sánchez, 33 años, España, La Benéfica, traumatismos accidentales.—Rosario Arana, 46 años, Canarias, Cruz del Padre 16, tuberculosis pulmonar.—Francisco García, 67 años, España, Beneficencia, arterio esclerosis.—Candelaria Castro, 23 años, Habana, Monte 457, afección orgánica del corazón.

RESUMEN. Nacimientos..... 13. Matrimonios religiosos..... 1. Matrimonios civiles..... 2. Defunciones..... 11.

Febrero 12

NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE.—No hubo. DISTRITO SUR.—1 hembra negra natural, 2 varones blancos legítimos, 1 hembra blanca legítima. DISTRITO ESTE.—1 hembra blanca natural, 1 varón blanco natural, 1 hembra blanca legítima. DISTRITO OESTE.—2 varones blancos naturales, 1 varón blanco legítimo.

MATRIMONIO CIVIL. DISTRITO NORTE.—Victor Manóiz Sánchez, con Dolores Valdés, blancos. MATRIMONIO RELIGIOSO. DISTRITO SUR.—Rafael Faura y Rodríguez, con María Josefa Conches y Dunilla, blancos.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE.—Ramiro Ramos, 23 años, Habana S. Lázaro 91, peritonitis.—Armando Cabañero, 19 años, Habana, Morro 12, tétano traumático. DISTRITO SUR.—Elvira Gómez, 15 meses, Habana, Manrique 216, meningitis.—Isabel García, 47 años, Habana, Esperanza 43, encefalitis.—Pedro O'Farrill, 9 meses, Habana, San Rafael 87 atrepsia. DISTRITO ESTE.—No hubo.

DISTRITO OESTE.—Francisco Pareja 56 años, España, Vigía 10, cirrosis alcohólica.—Josefa Rodríguez, 56 años, Canarias, Zaragoza 4, hemorragia cerebral.—Celedonia Gómez, 42 años, Cuba, Lucena 8, tuberculosis.—Faustino Cabrera, 46 años, Gíria, Pamplona, 42, tuberculosis pulmonar.

RESUMEN. Nacimientos..... 10. Matrimonios religiosos..... 1. Matrimonios civiles..... 1. Defunciones..... 9.

El Almendares. OBISPO 54 TELEF. 3011. c 290 alt 11-1 F.

CORREO DE ESPAÑA

ENERO. En Granada.—Inauguración de las escuelas populares. Granada 25. Ha revestido gran solemnidad la inauguración de las obras de construcción de las escuelas populares. El barrio del Albaicín se vistió de gala. Todas las campanas de las iglesias repicaron, disparándose cohetes y hubo gran algazara. Después de bendecirse la primera piedra hablaron el Gobernador Civil y el Alcalde, terminando la ceremonia con vivas á España, á Granada y al Rey. Después visitaron las autoridades el cemental del director de El Defensor de Granada, siendo obsequiados con un espléndido té. Fermín Salvóchea, indultado Cádiz 25. El conocido anarquista y ex-diputado federal Salvóchea, que vivía en Tánger, á donde había huido para sustraerse á la acción de los tribunales de justicia, toda vez que se hallaba reclamado por un Juzgado de Madrid, sorprendió gratamente ayer á sus amigos, llegando en el Pitágo, libre de toda condena, por haber sido indultado. Fué visitadísimo, pues cuenta con numerosos amigos. La policía vigila al célebre agitador.

Terrible incendio

Esta noche, á las diez, se ha declarado un formidable incendio en la fábrica de maderas que los Sres Pesini Hermanos tienen en la calle de San Lorenzo. Las llamas amenazaron propagarse á las casas inmediatas. La población ha acudido toda al lugar del suceso. Los bomberos y fuerzas de la guarnición trabajan activamente para localizar el incendio. Uno de los dueños de la fábrica, don Cayetano Pesini, al recibir la noticia de la catástrofe, se impresionó de tal manera que sufrió un accidente. Los obreros trabajan sin descanso, pero sus esfuerzos se estrellan ante la calidad del combustible y la escasez de agua, que además no tiene presión suficiente, por estar el edificio situado en la parte alta de la población. Badajoz 29. El incendio se logró localizar después de grandes esfuerzos, demoliéndose las casas inmediatas á la fábrica de maderas incendiada. Fueron salvadas de las llamas la mayor parte de la maquinaria y bastante existencia que había almacenada. Han resultado ligeramente lesionados un sargento de infantería y dos bomberos, quienes haciendo desprecio de sus vidas se situaron en los puntos de mayor peligro para impedir con sus trabajos la propagación del fuego. Se ignora la causa que pueda haber dado origen al incendio, atribuyéndose éste á un escape de las calderas. Fallecimientos. Han fallecido: —En Jativa, D. José Catalá Martín, ex-presidente del comité republicano de aquella población. —En Madrid, el conocido comerciante

Badajoz 29

do con gusto exquisito y alumbrado por la discreta luz de una lámpara de alabastro suspendida del techo. —¡Justamente! —exclamó el estudiante sorprendido.—¿Cómo diablos conocí esa habitación, sin haber estado nunca en ella? Armando, sin responder al estudiante, continuó: —De la pared penden cuadros de reputados artistas españoles; en el hueco de una ventana hay varias plantas tropicales, en macetas de porcelana, y en el centro del saloncito hay un velador artístico con piedra de marmol. El estudiante miraba con ojos asombrados á Armando, y á cada dato que éste daba, hacía él un signo afirmativo con la cabeza. Armando continuó: —A los pocos instantes de hallaros solo en el salón, se abriría una puerta y veríais aparecer una máscara, una mujer cubierta con un dominó azul y un antifaz negro. —No —dijo el estudiante,—se abrió una puerta, sí; pero no fué una mujer la que se presentó, sino un hombre. —Explícaos —dijo Armando,—el que por un momento había creído adivinar quién había sido la mujer que había dirigido la carta al estudiante. Así es que al ver fallida su suposición, preguntó nuevamente al estudiante quién era el hombre que apareció en el salón.

pliega sigais al dador de ésta, sin recelo alguno. Creyendo que se trataba de una de esas aventuras amorosas que ningún aliciente tienen ya para un hombre de mi clase, iba á decirle al mozo que me era imposible seguirle, cuando me dijo con el más profundo respeto, á la vez que me hacía una reverencia: —El coche de la señora os aguarda. El que una señora que tenía carnaje me diese una cita, halagó mi amor propio, y sin preocuparme de nada, seguí al mozo, llegando en breve junto á un lujoso carruaje tirado por dos briosos alazanes. Un lacayo abrió la portezuela, é invitándome á entrar, me dijo después de haber despedido al mozo: —Caballero, siendo preciso que os dé algunas instrucciones, es necesario que tome asiento al lado vuestro. —Como gustéis —le respondí. El, al parecer lacayo, penetró en el coche, no sin antes haber hablado con el cochero. Este fustigó los caballos que partieron al galope. Mi acompañante subió los cristales de las portezuelas y observó que estaban esmerilados, siéndome imposible, por tanto, adivinar el camino que seguíamos. Breves instantes lleváramos de marcha cuando, sacando un pañuelo del bolsillo, el lacayo me dijo: —Si queréis ver á la señora que os

Sin alteración de precios sino más bien abaratándolos aún más. Vende las últimas novedades en ROPA Y SEDERIA y REGALA sellos internacionales. Este valioso atractivo hace que nuestra casa adquiera todos los días nuevas parroquianas. Nuestro surtido es el mejor y nuestros precios los más baratos. RICO PEREZ Y C. TELEFONO 398.

FOLLETIN (141) LOS COMPANEROS DE LA ESPADA. NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL. (Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.) (CONTINUA) Había tal convicción en las palabras de la bailarina, que Armando no tuvo valor para rechazar las sospechas de su amiga. No obstante y encogido de hombros, exclamó: —Aun admitiendo que esa mujer fraguara, obedeciendo á causas desconocidas, mi pérdida, seguiría amaneciendo. —Sea—objetó Fulmen;—pero eso no quita para que me obedezcáis. —Os obedeceré—dijo Armando. Fulmen agregó: —¿Cuando os dijo la Dama del guante negro que volvíeis á verla? —Esta noche, á las ocho. —¡Tráist! —Sí. —En ese caso yo os acompañaré. —¡Imposible! ¿Cómo queréis que yo yendo á hablarle de amor, lo haga en presencia de otra mujer? —Sobre ese particular podéis estar

tranquilo; no es mi ánimo presenciar vuestra entrevista, sino el acompañaros y quedarme en el tejado, en tanto que vos penetráis en la habitación de esa mujer. Antes de que el joven tuviese tiempo de contestar á Fulmen, ésta, dirigiéndose á Dulong, le dijo: —¿Queréis cedernos vuestra habitación para esta noche? —Con mil amores—respondió el estudiante;—además, si os he de hablar con franqueza, tengo miedo de volver á mi casa, en vista de lo que ayer me ocurrió. —Por cierto, señor Dulong, que todavía no nos habeis referido esa aventura; quizá si lo hiciéreis, se disipara el misterio que nos rodea. —Con mucho gusto lo haré—repuso el estudiante. Y dió comienzo á su aventura en la forma siguiente: —Tengo por costumbre pasar todas las noches de ocho á once en el café Tauburet, jugando al dominó con mis amigos. Anoche, como de ordinario, me dirigí al café, cuando al llegar cerca del Odeón, se aproximó á mí un mozo de cuerda, entregándome un sobre cerrado. Rompí éste, y aproximándome á un farol público, leí lo siguiente: "Una antigua amiga vuestra os su-

El estudiante dió una palmada en la frente como si algún detalle de importancia hubiese acudido á su memoria y exclamó: —No fueron ocho ó diez minutos el tiempo que permanecí solo en el saloncito, probablemente sería algo más de una hora. Recordó perfectamente que sobre la mesa de centro había un vaso y una botella; como el tiempo transcurrió y nadie aparecía, me fijé detenidamente en cuantos objetos me rodeaban, terminado el examen, mis ojos se fijaron con insistencia en la botella, y como soy algo aficionado al vino, no pude resistir la tentación, y bebí, y como el vino me pareciese de buena calidad, apuré hasta tres vasos. No sé qué demonios tendría aquel jarabe de Noé, pero es lo cierto que la embriaguez empezó á enseñorearse de mí. Iba á repetir con otro vaso, cuando abriéndose una puerta se presentó un hombre, en vez de una mujer que yo esperaba. A juzgar por sus cabellos, que eran blancos, debía ser un anciano, el rostro lo llevaba cubierto con un antifaz negro.

Durante algunos instantes, todos guardaron silencio. —Y el aspecto en general de aquel hombre, cuál era! —preguntó con vivo interés Armando. (Continuará.)

Habaneras

CASINO ALEMÁN

Animación, elegancia y lucimiento. Hé ahí la triple condición que tienen siempre, invariablemente, todas las fiestas del Casino Alemán.

La de anoche, aunque limitada, según las invitaciones, al carácter de una reunión familiar, se ajustaba en todo a lo que es ya un resultado constante, fijo, inalterable.

Querfase festejar la visita á estas playas del Bremen con una soirée que debía celebrarse mañana, sábado, pero el hermoso crucero, anticipando para hoy su salida, hizo adelantar la fecha de la fiesta.

Bella fiesta! Como que allí estaba, en gran mayoría, toda esa selecta, brillantísima concurrencia que es siempre gala y es siempre gloria de los salones del Casino Alemán.

Al llegar, y á la vuelta de una de las galerías, me detengo á contemplar una legión de parejitas que desfilan ante mis ojos entre las cadencias de un vals. Intentaré, en lo posible, recordar algunas.

Angelita Echarte y Gustavo de Cárdenas, Margarita Zayas y Martín Salazar, María Dolores Machín y Herm. Upmann, Sarah Conill y Alberto Carrillo, Margarita Adot y Julio San Bartolomé, Carmen Aróstegui y Miguel Franca, Adolfin Vignau y Alonso Franca, Rosario Machín y Ernesto Sarrrá, Julieta Iglesia y Andrés Valdiés Pagés y Julieta Cordovés y Alfonso Duque de Heredia.

Hago un saludo y el Conde de Asmir, que está á mi lado, me dice: —¿Qué linda! ¿Cómo se llama?

Es la señorita Ofelia Rodríguez, la gentilísima Ofelia, una figurita que parece conservar toda la delicada poesía de la dulce herolina de Hamlet.

La misma edad que la Ofelia del drama, y como Ofelia, bella, tierna y soñadora.

—¿Qué linda!—repitió ahora recordando á Asmir.

Veo por los salones y por las galerías señoritas que son siempre el encanto de las fiestas de la elegante sociedad alemana.

Al azar, y tal como acuden á mi memoria, haré mención, entre otras, de Graziella Berndes, María del Valle, Luisa Victoria Manrara, Telé Maragliano, Caridad del Barrio, Carmela Otero, Eva Rodríguez Adán, Graziella Cancio, Carolina March, Leonor Diaz Echarte, Gisela Cancio, Conchita Brödermann, Adriana Chamont, Maucha Marqués, Charita Fernández, Mara Cancio, Inés María Plascencia, Telé Campos, María Chamont y Obdulia Arredondo, una primita de Florimel, muy graciosa y muy bonita.

Pasa, escoltada de elogios, la linda, la espiritual Lolé Larrea.

Está encantadora!

Sobre el pecho, un ramo de rosas parece hablar, á todos los que contemplan á la señorita Larrea, de la gloria de tantas flores sobre una sola flor. Miguel Ángel Mendoza me llama la atención sobre un joven que baila con la señorita Orosia Figueras.

Es un miembro de la aristocracia rusa, el Conde de Mitkiewski, que se halla de paso entre nosotros.

Habla en francés con la sujestiva, la blonda Orosia.

Preludiaba el cuarteto de cuerdas de Torroella un tío steps precioso, que va haciéndose de moda, el Thè Japonais, y en esos momentos veo llegar á María Iglesia, que viene del teatro de aplaudir á la Vitaliani y lamentarse de la escasez de público.

La entrada de la señorita Iglesia en los salones del Casino Alemán es la aparición de una triunfadora.

Bianca y gentil, fina é inspiradora, á su paso no se oye más que el sordo rumor de los elogios con que todos la saludan.

Fáltame completar mi relación de aquella selecta concurrencia con los nombres de las damas que realizaban con su presencia la deliciosa soirée.

Entre otras, Amértea Rabell de Castells, Felicia Mendoza de Aróstegui, Lola Bosch de Berndes, María Luisa Vignier de Gutman, Inés Górriz de Balaguer, Hilarieta Fontes viuda de Conill, María Luisa Haas de Rasco, Rosario Iglesia viuda de Machín, Mercedes Echarte de Diaz, Elena Hamel de Wood, Georgina Serpa de Arnoldson y Sofía Rodríguez de Monteverde.

Esta última, la hermana de Ofelia, muy bella y muy interesante.

Un grupo de oficiales del crucero Bremen velase en los salones y si algo faltaba, para que la soirée tuviera el carácter de una de esas grandes fiestas del Casino Alemán, era la clásica Polonesa.

Lo único, sí, para completar los encantos de la noche.

ENRIQUE FONTANILLES.

POST-HABANERAS

NOTAS

Fonst y Asmir. Con estos nombres por epígrafe publica ayer La Discusión un sueto que á la letra copio.

Dice así: "En la sección de Habaneras del DIARIO DE LA MARINA, publícase la noticia de una fiesta acordada, para el Teatro Nacional, y en la que tomará parte nuestro distinguido compatriota señor Ramón Fonst y el joven Conde de Asmir, campeón español.

Podemos asegurar que la noticia es errada, porque sabemos que á nuestro eximio campeón—nuestro y del mundo entero—señor Fonst, no se le ha pedido su cooperación para dicha fiesta, y parece fundamental y elemental que, antes de anunciar el concurso de una persona en acto alguno, se demande previamente su autorización y se sepa que accede á la solicitud.

Más aún; nuestros lectores recordarán que antes del arribo á nuestra isla del señor Merignac, La Discusión hizo públicas las condiciones en que el señor Fonst tendría especial satisfacción en cruzar con el tirador francés su acero, y una de esas condiciones—que son las establecidas por la Academia de la Espada de París—era, aparte de que la fiesta tuviese un fin exclusivamente benéfico, que el asalto se efectuara en lugar apropiado (campo abierto), como el Jai-Alai, nunca en un lugar como el escenario de nuestro Teatro Nacional, que ningunas condiciones tiene para tal clase de ejercicio.

Como se ve, ya este solo dato demuestra la imposibilidad de que la fiesta, tal como la anuncia el croniqueur del DIARIO, se realice, y en honor á la verdad, procede desde luego aclararlo."

Cosa física. La noticia la recibí, directa y personalmente, de una dama muy distinguida de la sociedad habanera cuyo nombre, como comprenderá el colega, no me es posible revelar.

Tratándose precisamente de la señora que tiene á su cargo la organización de esa caritativa fiesta, me pareció, y sí, como un pareciéndome, que no necesitaba más.

Es todo lo que puedo y debo decir sobre el particular.

A propósito de fiestas de caridad. Siguen los preparativos para la que ha de celebrarse el domingo 26 del corriente, de tres á seis de la tarde, en los jardines del Arsenal.

Ya está constituido el Comité Organizador con un grupo de damas distinguidísimas.

Presidenta. Rosa Rafezas Viuda de Conill. Vice. La Marquesa de la Real Proclamación.

Secretaría. Dolores Valcárcel de Echarte. Tesorera. Felicia Mendoza de Aróstegui.

Revestirá la fiesta, en todos sus detalles, el carácter propio de una kermesse, con los atractivos del baile, la venta de flores y regalos de objetos artísticos.

Como ésta, puede desde ahora decirse, no se ha celebrado nunca una kermesse en la Habana.

Su éxito está asegurado.

Viene hablando en estos días un compañero en la crónica de una fiesta próxima en los salones de una distinguida familia de nuestra sociedad.

Nada hay de cierto en esto. Se trata—y así estoy autorizado para hacerlo constar—de un simple día de recibio sin carácter alguno de fiesta.

Una reunión de los amigos de la casa, y nada más.

Como fué la del señor Edelberto Farrés últimamente y como será la de esta noche en la morada del señor Carlos Párraga.

Créalo el colega.

¿Y del baile que se proyectaba en el Yacht Club?

Todos lo anunciaban y hasta se llegó á decir que su iniciador y, por consiguiente, principal encargado de organizarlo, era el señor Victor Mendoza.

Hablé anoche con este distinguido joven en la soirée del Casino Alemán y se sirvió manifestarme que aunque existió el pensamiento de esa fiesta se había desistido ya por completo de celebrarla.

Que conste así.

Recibo y copio: "Josefina Castellanos y Juan Corzo participan á usted su efectuado enlace y tienen el gusto de ofrecerle su casa en la calle de la Coloma, entre Martí y San Rosendo.—Pinar del Río, Febrero 8 de 1905."

Mi gratias al simpático matrimonio por su cortesía.

A LAS FAMILIAS INTERESA PROBAR LAS GALLETTAS ESPECIALES "MALVERN" (ENVASADAS EN LATAS DE 3 LIBRAS.) LA ESTRELLA. GALLETTAS FINAS Y BIZCOCHOS. Rechacen imitaciones y exijan siempre nuestra marca. Vilaplana, Guerrero y Cia.

Es mañana el baile del Liceo de Guanabacoa que anunció para anoche equivocadamente. Baile de máscaras.

Retour. De nuevo se encuentra en esta sociedad, de vuelta de su viaje á Nueva York, la distinguida esposa del Ministro de los Estados Unidos.

A saludarla y darle la bienvenida acudieron ayer muchas de sus amistades á su hermosa residencia de Marianao.

Aquella casa se ha visto muy visitada en estos días por amigos que han ido á expresar á Mr. Squiers el debido testimonio de condolencia por el fallecimiento de su señora madre, ocurrido, como todos saben, en el Canadá.

Ha recibido el ilustre diplomático, con tan sensible motivo, muchas y elocuentes muestras de afectuosa consideración.

Terminada ya su afortunada jornada en Cuba de éxitos, aplausos y gloria, la gentil artista Geraldine Leopold, la aclamada por todos los públicos de Europa y América con el sugestivo nombre de la bella Geraldine, mañana sábado embarca para Méjico en el hermoso trasatlántico Montevideo, á reanudar en la patria de Moctezuma y Suárez la serie de sus triunfos.

La Sta. Geraldine, que á sus relevantes cualidades de artista, une las de ser agradecida y deferente con los periodistas, sus amigos, ha tenido un rasgo de cortesía y afecto hacia la Prensa, que mucho le agradecemos. Acompañada de su bondadosa madre y de su representante y administrador, estuvo en la mañana de hoy en la estación de Villanueva á despedir á los periodistas, que de no partir de la Habana, habrían ido á bordo del Montevideo á darle su afectuosos adiós.

Es un rasgo que enaltece mucho á la simpática artista, para la que deseo toda suerte de satisfacciones en la nueva excursión que comenzará en breve, y que deja entre nosotros, durante largo tiempo, el perfume de su gracia, de su belleza, de su arte y de su simpatía.

¡Adiós, Geraldine!

Hoy. Noche de moda en Albisu con la reprise de Los Sobrinos del Capitán Grant. Se llena el teatro.

E. F.

NOCHES TEATRALES NACIONALES

Como le foglie. La reaparición de Italia Vitaliani á la escena, después de haber estado enferma dos semanas, fué motivo de grata satisfacción para el público no muy numeroso que acudió á saludarla. La eminente actriz mostrose visiblemente conmovida, ante el prolongado aplauso con que la recibieron; y el personaje que iba á representar, en medio de tal emoción le salió más vivamente dibujado, con tonos suaves y apasionadísimos. La Neneña de "Come le foglie" tiene un claro oscurito tan triste, con gradaciones tan finas y delicadas, que solamente una maga prodigiosa del arte como es la Vitaliani, puede hacerlo vivir en el proscenio con profunda intensidad dramática. Anoche nos hizo salir teatro más hondamente impresionado que nunca.

¿Come le foglie! como la hoja que vaga á merced del viento, van los personajes de aquella familia dejándose llevar sin resistencia.

¡Qué triste é desconsolador es este drama! y lo que más pena infunde es el ver que los más dignos de lástima, aquellos á quienes arrastra con mayor balanceo, aunque los catráticos se mantuvieron con el bonete puesto.

Por fin se ganaron la copa Illana, que en éuskar significa cocina económica, y Gárate, que si no significa cocina de narices, no sé qué diablos significará.

La primera quiniela se la llevó Macala—árbol ruin, que no dá tan mala sombra como el guao!

Segundo partido á 30. Tres blancos contra dos azules: Petit, Machín y Míche, contra Macala y Treet. El dinero salió por los azules. Malamente pensaba; pero qué malamente pensaba! Nada menos que en proporción de 20 á 15. Petit, significa pulga; Machín, molinero; y Míche, miche! Como Macala tiene mal significado, y Treet no lo tiene mejor, pues significa docena de frías ó treee, esta pareja comenzó á jugar con la natural jettatura, que quiere decir ¡la ordinal y los blancos se le subieron á las barbas y le quitaron cañón á cañón todas las guías de los mostachos.

Los blancos quedaron en 25. Munita se llevó la segunda quiniela... Munita quiere decir: "Aquí te lo japo..."

No entiendo. Última etimología: Juan Uribarri, significa: Juan, pronto; U, se; rriba, anunciarán; y rri los partidos.

Pronto se anunciarán los partidos. Dirá el lector que me he metido á traductor sabio... De algo había de valerme el tener el abuelo de Eibar!

A. RIVERO.

y saben hallar un consuelo profundo en la propia confianza de su valimiento. El arrebatado suicida de Neneña parece ilógico; no tiene en el drama otra razón que provocar la escena tiernísima, conmovedora y magistral del último acto. El padre sorprende á su hija á media noche, cuando sale de la casa envuelta en un mantón, y sospecha que va á suicidarse. Se lo pregunta y ella le pide perdón confesando el horrible propósito que abrigaba. Una ola de ternura amarguísima le envuelve, y los dos abrazados parten el corazón del oyente con las palabras que se dicen. El afligido padre reflexiona sobre lo que hubiese sobrevenido al sucumbir Neneña. La imaginaba muerta á sus pies, y le daba horror solamente el pensar que tal cosa pudiera haber sucedido. —Pero tú has intentado abandonarme dice, mi único angel en esta vida! cómo pudiste alejar semejante idea! Aquel final es lo más grandioso del drama, y el público impresionado fuertemente colmó de aplausos y llamadas á la escena á Carlos Duse y á la señora Vitaliani. Pocos triunfos como este se han visto en el Nacional. Fué una ovación merecidísima.

Partidos y quinielas que se jugarán el domingo, 19 de Febrero, á la una de la tarde, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 30 tantos. Blancos. Azules.

Primera quiniela á seis tantos. Segundo partido á 30 tantos. Blancos. Azules.

Segunda quiniela á seis tantos. Que se jugará á la terminación del primer partido.

El espectáculo, que empezará á la una de la tarde, será amenizado por el Banda de la Beneficencia.

AVISO. Desde esta fecha queda abierto el 7º abono de la actual temporada. A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta el viernes 17 del presente. Habana 15 de Febrero, 1905. EL ADMINISTRADOR.

PUBLICACIONES

El Heraldo de Asturias. Con la puntualidad matemática de siempre ha caído sobre nuestra mesa de redacción el decano de los semanarios regionales españoles El Heraldo de Asturias, iniciador y fundador del Centro Asturiano y órgano, sino de hecho, de derecho, de todas las sociedades asturianas de la Isla, porque él es el único que á ellas dedica todas las atenciones y todos sus desvelos.

El último número del estimado colega astur viene, como todos, ameno é interesantísimo, luciendo en su primera plana un hermoso grabado que representa uno de los salones del Centro Asturiano en noche de baile. Entre el texto que es nutrido é interesante se distingue un cuento asturiano titulado "La Madre Tierra, que recomendamos de veras á cuantos astures gusten saborear en letras de molde los dulces recuerdos de la aldea. "La Madre Tierra" tiene además el mérito de haber sido escrito por un extranjero, que se conoce que se ha identificado de veras con el pueblo en que plantó su tienda y fundó su hogar.

Es también variada é interesante la información de la provincia, en la que El Heraldo detalla la situación de los mercados é inserta futegro el balance del Banco de Gijón, que interesa á numerosos asturianos residentes en Cuba.

Para el número próximo prepara el semanario asturiano tres magníficos grabados de la fábrica de "Gijón Industrial" con un artículo descriptivo de los edificios y talleres.

En La Moderna Poesía, Obispo 135, se han recibido las revistas siguientes: Blanco y Negro.—La nota más interesante es un artículo de Gómez Carrillo sobre las bailarinas francesas que se fijan españolas para tener más público, y mejores contrata.

La Guegra ruso-japonesa número 37, con datos sobre Puerto Arturo. La Campana y La Baquilla.—Los semanarios catalanes llenos de chic.

Lecturas por tous.—Este número contiene hermosos trabajos sobre los donadores de fieras el pintor Wateau, sobre el Metropolitano de París y otras cosas interesantísimas.

En La Moderna Poesía, Obispo 135, se han recibido las revistas siguientes: Blanco y Negro.—La nota más interesante es un artículo de Gómez Carrillo sobre las bailarinas francesas que se fijan españolas para tener más público, y mejores contrata.

La Guegra ruso-japonesa número 37, con datos sobre Puerto Arturo. La Campana y La Baquilla.—Los semanarios catalanes llenos de chic.

Lecturas por tous.—Este número contiene hermosos trabajos sobre los donadores de fieras el pintor Wateau, sobre el Metropolitano de París y otras cosas interesantísimas.

GACETILLA

POR LOS TEATROS.—El Nacional y Payret no abren sus puertas hasta mañana.

El primero para la representación del drama Sor Teresa y el segundo para el debut de Clivette con su Compañía de Variedades.

Sólo darán hoy función Albisu y Alhambra.

De moda es la de Albisu. Se pondrá en escena Los Sobrinos del Capitán Grant, la popular zarzuela de Ramos Carrión y el maestro Caballero basada, como todos saben, en la novela de Julio Verne de ese mismo título.

En la interpretación de esta obra toma principal parte la Millanes, Amada Morales, Pao Biot, Villarreal, Escríbá, Valentín González, Piquer, Tapias, Garrido y Castro.

Las decoraciones son todas de Arias. Y en el teatro de la calle de Consulado habrá tres tandas combinadas de este suerto:

A las ocho: Almanaque de Alhambra. A las nueve: Balance del Año. A las diez: La Venus.

Para el lunes anunciase el estreno de Los Saragatullones, zarzuelita de Daniel de Mario y el maestro Mauri. HORTENSIA.—¿Por qué mueren las flores?—me decía una flor animada,—y respondí: Si las flores no mueren, que en otras flores vuelven á vivir! Pero no era verdad lo que la pluma osada escribió allí, pues la flor del café si se muere, nunca vuelve á surgir! A. RIVERO. Santi-Baños.

TOUGHART.—Acompañado de una cariñosa dedicación, que mucho le agradecemos, nos remite el señor Frank A. Betancourt un ejemplar de la Cartilla Mecanográfica que acaba de dar á la estampa.

La competencia del señor Betancourt en la materia es incontestable. Bastan á abonar los méritos de la obra su título de catedrático de Taquigrafía, Mecanografía y Mecanografía en el Instituto de Segunda Enseñanza de la Habana.

Por otra parte es el señor Betancourt miembro de las Asociaciones de Profesores de Taquigrafía y de Comercio de los Estados Unidos.

Enseñanza eficaz, valiosísima hallarán en la Cartilla Mecanográfica todos cuantos se dedican á escribir en máquina.

Nada mejor. CUBA MUSICAL.—La sociedad de asaltos Cuba Musical ofrecerá esta noche, como ya habíamos anunciado, una fiesta bailable.

Se celebrará en la casa de la calle de Jesús María número 132, morada del señor S. de la Villa, tocando una popular orquesta.

El baile es de disfraz. Mil gracias al señor Jesús Tomás Romay, presidente de Cuba Musical, por su amable invitación.

Es curioso.—Hasta el siglo XVII los cuchillos de mesa tenían la punta de hoja aguzada, porque tanto servían para cortar, como para pinchar, como para otros usos.

La moda de las puntas redondas se implantó en Francia. Éntense que el cardenal Richelieu tuvo necesidad de convidar á comer al canciller Seguier, el cual no era, por cierto, hombre de maneras delicadas, y al concluirse la comida se limpió la dentadura con la punta del cuchillo.

El cardenal dispuso inmediatamente que se redondeara la punta á todos los cuchillos que poseía, para que no se repitiera en su mesa la escena del canciller.

Desde entonces se extendió el costumbre por todos los países. BAILE DE MÁSCARAS.—La naciente sociedad de instrucción y recreo Cuba y Canarias, situada en la calzada de Jesús del Monte número 114, ofrece en sus salones un gran baile de máscaras en la noche mañana.

Dadas las simpatías de que goza Cuba y Canarias entre la juventud de ese barrio, puede decirse, sin temor á errar, que esta fiesta resultará espléndida.

El señor don José González, presidente de la sociedad Cuba y Canarias, nos invita para esta fiesta. Muchos gracias.

LLEGARÁ LA MFTA.—"La felicidad consiste en llegar á la meta de las aspiraciones humanas, y esa felicidad es irrealizable."—dice Macaulay.

Pues bien, eso dicho en los tiempos de Macaulay, en que todo se veía con espejuelos ahumados, estuvo bien dicho; pero hoy, en que todo se ve bajo el prisma de nuestra esplendorosa civilización y cultura, ese pensamiento de Macaulay tiene su completa realización.

¿Cómo! Pues tomando el rico chocolate La Constancia de Viadero y Velasco.

Como que no tiene rival. LA LIRA HABANERA.—Hemos recibido invitación para el gran baile de máscaras que celebra mañana en sus espaciosos salones La Lira Habanera.

Esta fiesta, como todas las que ofrece La Lira, se verá animadísima. Tocará, como siempre, la popular orquesta de Antonio Romeu.

LA NOTA FINAL.—Don Juan está furioso con usted. Dice que días pasados le contestó usted muy groseramente.

—¡Ya lo creo! y volveré á hacerlo cien veces más cuando lo encuentre. Me ve llevando del brazo á mi suegra y á mi mujer y todo lo que se le ocurre preguntarme es si me divierte.

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—Compañía Dramática Italiana de la eminente actriz Italia Vitaliani.—No hay función.—Mañana: Sor Teresa.—El domingo por la noche, á mitad de precios, María Antonieta.

TEATRO PAYRET.—Gran Compañía de Variedades bajo la dirección del renombrado artista Mr. Clivette.—Función diaria.—Matinées los domingos.—Debutas mañana.

TEATRO ALBISU.—Función corrida.—A las ocho.—La zarzuela de gran espectáculo en 4 actos Los sobrinos del capitán Grant.—El domingo, en la matiné, la misma obra.

TEATRO MARTÍ.—No hay función. TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: Amanaque de Alhambra.—A las 9 15: Balance del año.—A las 10 15: La Venus.

Café y Restaurant El Casino

OBISPO Y MONSERRATE. Almuerzos, comidas y cenas á la carta. Gran servicio para banquetes. ENGLISH SPOKEN. 20283 alt 1 F

Café Caruncho

San Rafael y Belascoain. Aporreado tasajo, almejas, salsa verde, ruda, hame, pan, vino, 10 CENTAVOS. Los domingos arroz con pollo. DE 9 A 1 DE LA NOCHE. 4-15 PARA TRAJES DE ULTIMA MODA y de corte y confección irreprochable, J. Diaz Valdeparés Obispo 127. C-168 201-40 15 Imprenta y Rotografía del DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO Y ZULOAGA.

La rumba de..... los periodistas!!

Los escritores habaneros, y algunos aficionados al sport, lírico, lían el petate y van hoy á lucir sus hechuras gramaticales á Cienfuegos. Algunos corrigieron los fondos y ataron los sueltos atando el bigote final. Van á bailar mazurcas, á comer del pto-nio, y á beber los vientos amorosos de la perla del Sur. Dios vaya con ellos y con ellos vuelva, siempre y cuando que cumplan su patriótica obligación, que es: Decir, gritar á los cuatro vientos, que no hay máquina de coser en todo el orbe como la Standard que por un peso semanal y sin flador vendemos nosotros, y que escribirán sus crónicas con la máquina de escribir Hammond, que vendemos á plazos!

Adiós periodistas habaneros; buen viaje, á revoir... y cuidado con las cucharillas!! Alvarez, Cornuda y Compañía OBISPO 123